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спроможності органів місцевого самоврядування адаптуватися до нових 

демографічних і економічних реалій, активно підтримувати місцевих мешканців, 

внутрішньо переміщених осіб та мігрантів, сприяючи їх повноцінному 

залученню до економічної діяльності територіальних громад.  
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ПРОЗОРІСТЬ ТА ВІДКРИТІСТЬ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО 

САМОВРЯДУВАННЯ ЯК ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ВІДНОВЛЕННЯ 

УКРАЇНИ 

 

Одним з основних чинників, що обумовлює функціонування органів 

місцевого самоврядування влади на демократичних засадах є відкритість. Вона 

забезпечує участь громадськості у прийнятті управлінських рішень, 

легітимізуючи ці рішення у власній свідомості [1]. 

У сучасній юридичній практиці право людини на доступ до інформації, 

насамперед щодо діяльності органів влади та місцевого самоврядування, 

розглядається як одне з наріжних прав людини й громадськості в  
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цілому [2, с. 3-4]. Науковці визначають рівень відкритості як провідну ознаку 

оцінки демократичності політичного режиму. 

Відкритість місцевого самоврядування, як найближчого до громадянина 

субʼєкта управління, має вирішальну роль відносно довіри до влади і 

легітимності її рішень. Можна стверджувати, що відчувши рівень відкритості 

місцевої влади, громадянин автоматично переносить це сприйняття на всі рівні 

публічної влади [1, с. 6]. Тому, в діяльності органів місцевого самоврядування 

розуміння принципу відкритості є особливо важливим.  

Відкритість влади характеризується такими чинниками: якість 

нормативно-правового законодавства, згідно з яким функціонує державна 

система в цілому; існування дієвих механізмів та процедур реалізації прав 

громадян на отримання інформації про результати діяльності органів державної 

влади; рівень політичної культури суспільства. 

Законодавство України визначає поняття «прозорість» як необхідність 

дотримання принципів відкритості та підзвітності в різних сферах [3], в окремих 

випадках деталізуючи їх складові. В публічному управлінні прозорість – це 

ключовий фактор формування довіри громадськості до органів влади. 

Необхідною передумовою формування повоєнної стратегії відновлення 

України є здатність забезпечити прозорість у всіх сферах суспільного життя. Від 

ефективного використання ресурсів, до побудови довіри громадян до органів 

влади – це лише частина аспектів, де прозорості належить важлива роль. 

У сучасних демократичних державах доступ громадян до суспільно 

важливої інформації забезпечується шляхом відкритого доступу до офіційних 

документів. Інформування громадськості про результати діяльності органів 

державної влади забезпечуються: шляхом відповідей на офіційні запити; через 

медіа (тексти нормативно-правових актів, статті, інтервʼю, прес-релізи); шляхом 

проведення консультацій з громадськістю [1, с. 8-9]. Окрім цього, важлива роль 

у забезпеченні громадської обізнаності про результати діяльності державних 

структур належить їх інформаційним підрозділам, прес-службам. 

В умовах війни, місцеве самоврядування, як і вся Україна в цілому, 

переживає найскладніший період за всі роки незалежності. Завдяки успішній 

реалізації реформи децентралізації, органи місцевого самоврядування відіграли 

вирішальну роль у забезпеченні стабільної роботи територіальних громад [3].  

Згідно з указом Президента України, затвердженим українським 

законодавством, на початку широкомасштабного вторгнення росії органи 

місцевого самоврядування мали створити ради оборони, які будуть сприяти 

військовому командуванню та здійснення заходів правового режиму воєнного 

стану [4]. З початку війни на території України були створені 184 військових 

адміністрацій. 

У період 2017-2022 років українці все більше долучалися до прийняття 

рішень у житті територіальних громад [4]. При цьому органи місцевої влади 

надавали захист своїх містян, зосереджуючи при цьому всі свої зусилля. Проте, 

з кожним днем продовження воєнних дій на території країни, рівень прозорості 

та відкритості більшості органів місцевого самоврядування регресував, значно 

погіршувався доступ до публічної інформації міст. Деякі українські міста 
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призупинили роботу офіційних порталів або обмежили доступ до певних 

розділів чи сторінок, посилаючись на загрози безпеці [4, с. 288]. 

Результати досліджень вчених Українського католицького університету та 

Центру близькосхідних досліджень щодо стійкості територіальних громади під 

час війни засвідчують, що навіть в критичній ситуації, тобто в умовах війни, 

громадськість, не покладаючись на вдячність та незважаючи на пряму загрозу 

для їх життя, здатна на високому рівні обʼєднувати зусилля, налагоджувати 

горизонтальну взаємодію, та бути готовою допомагати іншим [5]. 

Нинішній стан територіальних громад суттєво відрізняється від 

довоєнного. Негативні наслідки війни, що позначилися на діяльності 

територіальних громад: окупація територій, зруйнована інфраструктура, 

високий рівень міграції населення. Їх сукупність залежить від рівня віддаленості 

територіальних громад від лінії бойових дій. З іншого боку, стало очевидним, що 

ефективні реформи децентралізації та надання більшої відповідальності 

посадовим особам органів місцевого самоврядування сприяли підвищенню рівня 

спротиву громад у складній ситуації [4]. 

Міністерство відновлення України закликає органи місцевого 

самоврядування до збільшення рівня прозорості та відкритості при взаємодії з 

громадськістю, представниками бізнесу чи міжнародними партнерами [6]. Це 

можливо досягти завдяки створенню «територіальних команд підтримки 

реформ», основна мета яких – підтримка підготовки стратегічних планів 

відновлення та розвитку органів місцевого самоврядування, підвищення рівня їх 

прозорості та відкритості, консультування щодо залучення інвестицій та 

реалізації проєктів реабілітації, у тому числі грантових. 

Міністерство відновлення України започатковує комунікаційну 

платформу єдиної електронної екосистеми управління відновленням під назвою 

«DREAM» (Digital Restoration Ecosystem for Accountable Management) [6]. 

Основна увага системи зосереджена на плануванні та забезпеченні прозорості 

розподілу та раціонального використання фінансових коштів, особливо 

міжнародних партнерів, під час реставрації та реконструкції обʼєктів. 

Отже, продовження дії воєнного стану на території України значно 

знизило рівень її соціально-економічного та демографічного розвитку, 

«уразило» роботу органів місцевого самоврядування. При цьому, позитивна 

динаміка реформи децентралізації, яка успішно реалізовувались в країні, зазнала 

змін. Як наслідок цього – загострення наявних і раніше проблеми, в тому числі в 

аспекті забезпечення рівня прозорості та відкритості діяльності органів 

місцевого самоврядування. Повоєнна відбудова територіальних громад має 

передбачати поновлення дотримання цих принципів. В умовах повоєнного стану 

такий підхід має сприяти більш ефективному муніципальному управлінню. Це 

забезпечить не лише повоєнне відновлення сталого розвитку територіальних 

громад, а й зміцнення місцевої демократії. 
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